

家讲堂

过敏性紫癜，应重点防范肾损伤(上)

本报记者 杜海燕 杨须

编者按：最近几天，家住新郑市的喻女士很犯愁，本来健健康康的孩子突然肚子痛得哇哇大哭，孩子双侧小腿处还出现了紫红色血点，用力按一按不见褪色，孩子还总是用手挠患处。到了医院才知道，原来孩子患了过敏性紫癜。

提起过敏性紫癜，许多人并不是很了解，为此，记者近日就过敏性紫癜的诊断、治疗及预防等相关知识采访了河南中医学第一附属医院儿科副院长、儿科一病区主任翟文生教授。

“过敏性紫癜是以儿童及青少年为主的一种常见疾病，尤以学龄前及学龄期儿童发病者居多，男性多于女性，这些人多数属于过敏性体质。”翟文生介绍，从西医的角度讲，过敏性紫癜是常见的毛细血管变态反应性疾病，主要病理基础为广泛的毛细血管炎。部分病人可反复发作，肾脏受累程度及转归是决定预后的重要因素。

中医学认为，本病为病邪侵扰机体，损伤血络，血液外溢肌肤发为紫癜，血液溢于肠道、尿道，而见便血、尿血。其病因以感受外邪、饮食失节、瘀血阻滞、久病体虚为主，过敏性紫癜早期多以热证、实证为主。若日久不愈或反复发作，则多表现为虚证及虚实夹杂之证。

查看、按压可判断：紫癜具有典型症状及体征

翟文生说，过敏性紫癜临床表现多种多样，被称为“百变紫癜”，但临床有4个主要表现：皮肤紫癜（以臀部、下肢红色疹点为主，皮疹分批出现、对称分布、大小不等，按之不褪色，少数皮疹可出现在面部和躯干，皮损初起可伴有皮肤瘙痒，或出现小型荨麻疹、血管神经性水肿及红斑），关节症状（可有单个或多个关节肿痛，多发生在膝、踝、肘、腕等关节，关节腔可有渗液，可影响活动，但不留后遗症），消化道症状（约2/3患者可出现腹部症状，但轻重不一，有

些患儿仅感觉轻微的胃肠道不适，部分患儿可出现严重的腹部疼痛，以阵发性绞痛或持续性钝痛为主，可伴有呕吐、呕血或便血，严重者为血水样大便），肾脏症状（肾脏症状可以出现肉眼血尿或镜下血尿、蛋白尿等，少数可发生肾功能减退、高血压脑病，甚至死亡）。

在这里需要特别提示的是，对于紫癜的发病症状及体征，翟文生结合多年的临床经验，给家长们提供了两个小经验，即查看和按压。

“首先是查看，每个患者身上多少都会出皮疹，但这些皮疹到底是不是紫癜，需要家长注意观察。”翟文生说，紫癜出现时首先是紫红色、鲜红色、暗红色的荨麻疹或各种形态的红斑。

除了看颜色，还要看部位。与其他皮疹相比，紫癜的皮疹分布很有规律，最典型的症状是双下肢出现暗紫色的小点儿，两腿对称分布，脚踝部密集，其次见于臀部。两个上肢也多见，头面部也会发生，躯干一般不会出现。因此，如果皮疹分布在四肢或头面部，就一定要注意了。

看完以后还要按。紫癜是儿

科常见的免疫性出血疾病，一般高于皮肤，轻压有痒感，按压不褪色。用手轻轻按压皮疹，如果皮疹的颜色按压后消退了，就不是紫癜；如果不消退，即为紫癜。

“另外，需要注意的是，大多数患儿在发病前1~3周常伴有低热、咽痛等上呼吸道感染症状，或有接触特殊物质病史。还有部分患儿会反复发作。这个反复有两种情况：一种情况是，孩子第一次发作紫癜后，病情迁延，反复发作，这是较常见的。另一种情况是，第一次紫癜痊愈后，若干年后，又再次发作了，这种情况相对少见。但近年来，出现后面这种情况的患儿越来越多。”翟文生说。

因此，家长及时判断是否是紫癜，非常重要。

及时就医早检查

明确诊断早治疗

在接诊中，许多过敏性紫癜家属都会提到此病是否会传染的问题，翟文生告诉大家：过敏性紫癜是变态反应性疾病而不是传染性疾病，是不会传染的。

翟文生说，过敏性紫癜具有明显季节性，冬春季发病较多，该

病是一种过敏性系统性坏死性小血管炎，而肾脏毛细血管最为丰富，肾小球就是由毛细血管组成的，过敏性紫癜一旦发生，很容易累及肾脏，这种损害是隐秘而长久的。

从病理上看，过敏性紫癜患者90%以上肾脏发生病理改变，只是有轻有重，但许多家长对此没有足够的认识。该病患儿中30%~70%病例有肾脏受损的临床症状（孤立性血尿、蛋白尿、急性肾炎综合征、肾病综合征等临床类型）。

与肝脏这个可以再生的器官相比，肾脏很特殊，其肾小球细胞一旦受损，就是损伤一个少一个，不可再生。因此，及时发现是否有肾脏损害，非常重要。翟文生提醒，患过敏性紫癜后应该进行系统检查，如三大常规、肝肾功能检查、凝血检查、免疫学检查、肾脏B超等，如肾脏损伤较重，必要时应进行肾脏穿刺检查。

其中尿常规，24小时尿蛋白定量、尿放免检查更加重要，并且需要反复检查。因为这几项检查可以帮助患者及早发现肾脏病变，以便早期得到系统治疗，防止疾病的进展。



资料图片

半暴露技术即创面覆盖单层治疗性敷料。目的是保护创面，使创面有良好的上皮生长环境，达到痂下愈合。半暴露兼有暴露和包扎的优点，多于渗出期过后实施。

适应证

- 一、浅Ⅱ度创面，包扎一两天后。
- 二、坏死组织少且感染轻的深Ⅱ度创面。
- 三、自体异体(异种)皮混合移植术后7天左右。

四、供皮区包扎术后5~7天。

五、脱痂、剥痂术后。

六、头面、颈、臀、会阴烧伤创面。

禁忌证

- 一、严重感染或溶痂创面。
- 二、肉芽创面。

操作方法

一、创面清理后，在无菌操作下依条件选用单层的生物敷料(异体皮、异种皮、胶原膜)、合成敷料、药物纱布(局部抗菌药、生长因子等)或凡士林纱布覆盖创面，平展、紧密贴敷，不留死腔。

二、异体(异种)皮移植术后，或供皮区，将外层敷料打开，如无积液、感染，内层敷料任其暴露，痂下愈合。

三、经常检查，如纱布下局部有积液或感染，可开窗引流。感染范围大时应及时更换敷料，或改用湿敷、浸泡处理创面。

四、更换敷料时应浸湿纱布，软化后，轻揭敷料，避免疼痛、出血和对上皮的损伤。

注意事项

- 一、保持室内清洁干燥，保温、通风。
- 二、创面坏死组织应基本清除干净。
- 三、敷料外观干燥时，其下面也可能出现积脓、积液，挤压敷料可发现异常。

四、创缘如有痴皮掀起，应及时修剪，以免撕破未愈创面。

(摘自《乡村医生常用诊疗技术手册》)

烧伤创面治疗技术(四)

高血压病人喝水呛咳 小心脑血管病变

健康教育

本报讯 (记者杜海燕 刘静娜)日常生活每个人或许都有喝水喝得太猛被呛着的经历，多数人不会当回事，首都医科大学附属北京三博脑科医院脑血管病区副主任医师孙玉明提醒，若高血压病人时常发生喝水被呛现象，应警惕脑血管病变。

51岁的李先生11年前就患

有高血压病，近日突然出现连续饮水呛咳、吞咽困难、说话含糊不清、步态不稳等情况。李先生在当地医院紧急做了脑部检查，被初步诊断为脑肿瘤。为了进一步确诊，家人推着坐在轮椅上的李先生转院至首都医科大学附属北京三博脑科医院，负责接诊的孙玉明考虑到外院诊断为肿

瘤的依据不足，给李先生做了头颅血管造影检查，综合考虑后诊断为左侧椎动脉颅内段夹层动脉瘤，需要进行动脉瘤切除术。

在显微镜下，术中见到患者椎动脉颅内段有一巨大动脉瘤，自延髓达中脑，呈双球哑铃状，向内压迫脑干。孙玉明认真

操作，用两枚动脉瘤夹夹闭椎动脉近心端及远心端，成功切除夹层动脉瘤。术后，患者恢复良好，不再依靠轮椅，自己步行出院。

颅内动脉瘤是指由于脑动脉

内腔的局限性异常扩大造成动脉壁的一种瘤状突出。此类患者在精神紧张、情绪激动、劳累、头部剧烈摆动、猛弯腰、急起身、饮酒、用力排便、举重物、上楼等诱因下，易发生血压突然增高，造成瘤体破裂出血，危及生命。孙玉明提醒，有高血压病史的患者若突然出现说话不清、喝水或吞咽时呛咳等症状，一定要尽快前往医院检查，谨防脑血管病变。

人工耳蜗手术

已纳入新农合重大疾病报销范围啦！

诺尔康：传递您听的希望！

妈妈，
我能听到您的声音！
我已经会说话啦！

诺尔康公司简介

目前，由杭州诺尔康神经电子科技有限公司（以下简称诺尔康公司）研发生产的人工耳蜗以其精湛的工艺、贴心的服务及其超低的价格成为河南省新农合治疗人工耳蜗适应证的指定产品。

人工耳蜗技术于20世纪60年代研制成功，已经被发达国家普遍使用，美国、澳大利亚、奥地利等国的产品处于较为领先地位，但价格昂贵，让我国大多数耳聋患者望而却步。

2006年，诺尔康公司在杭州成立，在成立之初就从美国引进先进技术，在美国设立研发中心，开始人工耳蜗的研究及产业化探索。诺尔康公司和中国科学院、清华大学、中国聋

政策解读

2013年9月20日，对于耳聋患儿的家庭来说，是个值得欢庆的日子！河南省卫生厅、河南省财政厅、河南省民政厅联合下发《关于做好2013年新型农村合作医疗工作的通知》，人工耳蜗治疗被纳入新农合大病救助范围。

定点医院

目前河南省有4家定点医院，分别是河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州市儿童医院和郑州市第三人民医院。

报销比例

参加新农合后，人工耳蜗治疗总费用不超过7万元，省级医院报销比例为65%，市级医院报销比例为70%。另外，特困家庭可由民政部门另行补偿总费用的15%，这意味着患者最多只需要承担2万多元便可植入人工耳蜗。为了减轻患者的负担，参合患者在省级和市级定点医疗机构进行人工耳蜗手术时，只需要交自费部分，新农合报销部分可由医院先行垫付，再由医院与患者所在地新农合机构结算。

温馨提示

如需咨询
可拨打电话：

(0371)65523992
(0371)65523985
18639010957(李志亮)
15638989203(李帅)



诺尔康公司人工耳蜗系统从2011年上市销售至今，已有1000多例患者使用该公司产品，其产品性能及临床效果可与进口产品相媲美，很多指标优于进口产品。更让我们值得骄傲的是，诺尔康公司生产的人工耳蜗在音乐感知及残余听力保留方面略胜一筹，而音乐感知及听力残留一直是该领域研究者所追求的目标。现在诺尔康公司生产的人工耳蜗植入者已遍布全国各地以及南亚、南美等地区，也实现了年龄全覆盖，最小的只有12月龄，最长的已达80岁。

2009年11月29日，中国残联副主席汤小泉到诺尔康公司进行调研。她说：“目前国外只有3个国家能生产人工耳蜗，初步实现了聋儿

的大规模康复治疗。希望诺尔康公司能够成为世界第四，中国第一！”她高度赞扬诺尔康公司突破外国的技术堡垒和市场垄断，研发出具有自主知识产权的核心技术，认为这是耳聋患者的福音，将使他们“美梦成真”。

高端品质、适宜价位的诺尔康公司生产的国产人工耳蜗，从根本上改变了国外产品高价垄断的局面，让绝大多数耳聋患者将能享受这一产品所带来的成果，回到有声世界成为正常人。

由此，我国也成为世界上继澳大利亚、美国、奥地利之后的第四个能够生产人工耳蜗的国家。

